
Положение о районной акции «Помоги зимующим птицам» 

 

Организатор: МБОУ ДОД Тюменцевский районный Центр детского творчества. 

Цель – помочь птицам пережить трудные условия в зимний период, 

способствовать пробуждению интереса у учащихся к бережному отношению 

окружающей природы. 

Сроки конкурса: 15 декабря 2011 г. – 15 марта 2012 г.  

Условия (задания) конкурса: 

 Изготовить кормушки разных типов, используя разнообразные материалы, 

разместить кормушки. 

 Использовать разнообразие кормов. 

 Вести датированный дневник («Птичий дневник») по каждой кормушке. В нем 

должен быть приведен список кормящихся видов, количество особей, поведение птиц, 

взаимоотношения между собой. 

 Подобрать информацию и провести урок (внеклассное мероприятие) о традициях 

подкормки птиц в России и других странах. 

 Используя ваши наблюдения за птицами на кормушках, оформить школьную 

стенгазету о зимующих птицах вашей местности. 

Отчет предоставляется на флешке или диске и включает в себя: 

1. информационную часть, заполненную в соответствии с Приложением № 1. 

Убедительная просьба: подготовить отчет в соответствии с приведенной формой, 

остальные варианты отчетов (вольный стиль изложения материала, презентации и т.д.) 

будут отклоняться организаторами; 

2. фотографии, отражающие рабочие моменты: изготовление кормушек, 

развешивание кормушек, подкормка птиц. При фотографировании птиц, старайтесь 

сделать снимки, на которых видно, что птица кормится на изготовленной вами кормушке, 

а не просто сидит на дереве, кусте и пр.; 

3стенгазету сфотографировать (несколько снимков); 

4. разработка проведения школьного/внешкольного мероприятия (с указанием 

авторства); 

Отчет необходимо предоставить до 20 марта 2012 г.  

Критерии оценки работ: 

 количество и разнообразие изготовленных и обустроенных кормушек; 

 разнообразие мест, где обустроены кормушки (кроме поселков, в ближайшем 

бору, колке, лесополосе);  

 разнообразие птичьих кормов; 

 количество дней наблюдения в «Птичьем дневнике» и полнота описания (в том 

числе определение видов птиц); 

 проведение внеклассного мероприятия со школьниками (в том числе количество 

проведенных мероприятий); 

 наличие заметки в школьной стенгазете. 

Подведение итогов состоится до конца марта 2012 года. Три лучших группы-

участника будут награждены дипломами победителя, материал отчета (по форме) будет 

направлен на межрегиональный конкурс. Остальные участники получают свидетельство 

участника. 
 

Контакты: 

т.р.: 2-21-57, т.м.: 89095000836 – Надеина Светлана Яковлевна. 

 



Приложение № 1 

 

 

Отчет о проделанной работе 

в рамках межрегионального конкурса «Помоги зимующим птицам» 

 

Ваша группа: (школа, если есть название группы)  

Количество участников: (перечислить всех участников группы) 

ФИО руководителя: 

Телефон (в том числе моб.): 

 

 

Мероприятия, проведенные в рамках конкурса: 

 

1. Размещение кормушек 

Дата 
Место размещения 

кормушки 

Тип кормушки (указать 

материал из чего 

сделана) 

Кол-во 

участников 

№№ 

фотографий в 

фотоотчете 
20.12.11 4 кормушки в парке тетрапак (4 шт.) 5 030 - 036 

24.12.11 5 — в сельских огородах у 

детей 

деревянная (3 шт.), 

тетрапак (2 шт.) 

5 043 - 058 

25.12.11 1— на краю села в колке автоматическая кормушка с 

бутылкой (1 шт.) 

3 059 - 064 

26.12.11 2— в школьном дендрарии деревянная (2 шт.) 6 072 - 079 

     

     

 

2. Разнообразие кормов на кормушках 

Вид корма 
Кол-во использованного корма 

за истекший период, кг. 

№№ фотографий в 

фотоотчете 
Нежареные семена подсолнечника около 2,5 кг. 024 

Несоленое сало 1 кг. 025 

Семена репейника ок. 0,5 кг. 026 

   

 

3. «Птичий дневник» (наблюдения (мониторинг) и уход за кормушками) 

Дата 
Населенный 

пункт 

Место 

(урочище) 

№№ 

фотографий 

в фотоотчете 

Вид корма в 

кормушке Наблюдения 

15.01.11.  с. Тюменцево Опушка бора 

на окраине 

села 

012, 045 - 053 семена 

подсолнечника

, пшено, 

несоленое 

сало 

Стая свиристелей (15 особей) и 3 

снегиря кормились на рябине; на 

кормушке 3 больших синицы 

клевали сало, семечки; поползень 

таскает семечки из кормушки. 

      

      

 

4. Ход урока (внеклассного мероприятия) о традициях подкормки птиц с 

примерами. 

Привести план мероприятия, указать литературу, использованную при подготовке, 

количество вовлеченных школьников, а также №№ фотографий в фотоотчете. 

 

 

Приложение № 2 



Где разместить кормушку? Посмотрите внимательно вокруг. Нередко бывает так, что рядом с 

нами во дворе дома, на улице, в ближайшем сквере есть места, уже по какой-то причине облюбованные 

птицами. Чаще всего это, конечно, воробьи и голуби, но не всегда.  

Или вот, такой пример: кругом уже не малые сугробы, а то и ледяная корочка на снегу. Под ними 

погребены сорные травы с их многочисленными семенами — бесценный корм и спасение в зимнюю 

стужу для чечѐток, снегирей, урагусов (длиннохвостых снегирей), белых лазоревок, (князьков), 

ополовников, овсянок и воробьѐв. Стоит только разгрести в таком сорном и желательно малолюдном 

месте снег (даже ногой), как многочисленная пернатая братия не преминет воспользоваться таким 

подарком. Недаром птицы так любят собираться на выдувах, на этих маленьких пятачках, где снег из-за 

ветра не покрывает землю. Здесь они усердно «что-то клюют» незаметное нашему глазу — семена 

сорных трав. 

Другой пример: зачем делать специально кормушку для воробьѐв, когда под лоджиями первых 

этажей многоэтажных зданий, а часто и в иных подобных укромных местах никогда не бывает снега, 

всегда сухо и почти безветренно даже в сильную вьюгу. Вот здесь-то и спасаются воробьи. Остаѐтся 

только приносить сюда засохшие остатки хлеба (лучше размочить, отжать и измельчить), хлебные 

крошки, остатки разных круп и т. д. Ничего здесь не пропадѐт, не будет заметено снегом и не останется 

без внимания птиц. Делая такие подкормочные площадки для воробьѐв, вы отвлекаете их от 

специализированных синичьих кормушек. Эти кормушки могут быть размещены практически где 

угодно, синицы их всѐ равно найдут.  

Чем кормить? Сельские жители, как синицы любят сало и мясо. Их пристрастие понятно. Всѐ 

же это насекомоядные птицы, хотя и ловко управляются с семечками. Вот и ответы: сало несолѐное, 

семечки не жареные, кусочки сырого мяса. 

На зерновых токах (или рядом с ними) при подработке пшеницы и других зерновых культур ещѐ 

с осени остаются россыпи семян всевозможных сорных трав. Здесь, при условии отсутствия снега при 

периодических сильных ветрах, образуется зимняя птичья столовая. Щеглы, коноплянки, снегири, 

урагусы, овсянки, чечѐтки, серые куропатки, полевые воробьи, иногда зеленушки и чижи, гости из 

далѐких северных тундр — пуночки и лапладские подорожники вот неполный перечень прекрасных 

обитателей наших мест, которые делят с нами суровые невзгоды родины. Это, так называемые зернояды, 

но птенчиков летом они вскармливают насекомыми, а «зерно» клюют только с сорняков. Вот вам ещѐ 

один источник подкормки — семена сорных трав. 

Говорить о ягодах, имея при этом в виду не только собственно ягодные кустарники (рябина, 

калина, бузина и др.), но и мелкие яблочки диких яблонь, наверное не приходится — это у всех на виду. 

Главные их потребители у нас в зимнее время — свиристели, снегири, дрозды-рябинники и несравненно 

более редкий наш гость с севера красавец щур. 

Корма для зимней подкормки птиц 

Вид корма Виды птиц 

Семена подсолнечника 

(не жареные!) 

Синицы, поползень, снегирь, воробьи 

Арбузные семена Синицы, поползень 

Просо Воробьи, чиж, чечетка, овсянка 

Овес Воробьи, овсянка, снегирь, синицы 

Тыквенные семена 

(не жареные!) 

Синицы, поползень 

Семена дыни Универсальный корм 

Кедровые орехи Поползень, дятел 

Лебеда Многие зерноядные птицы 

Крапива Снегирь, чиж, чечетка 

Репейник Щегол 

Сало сырое (несоленое!) Синицы, дятлы, поползень 

Ягоды рябины, боярышника Снегирь, свиристель, дрозд-рябинник 

Семена клена, ясеня Снегири, свиристели 

Шишки, желуди, орехи Дятлы, клесты, сойки 

Семена конского щавеля Снегири 

 


